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8)

9)

Kolik Cisel potfebujeme k uréeni polohy na Zemi a pro¢? ; 3 5

Definujte polohu, rychlost a zrychleni €astice v prostoru (Uroven ZS / SS/VS).

Popiste alespori jeden zpUsob (princip) méfeni polohy, rychlosti, zrychleni.

Strojvldce rychliku jedouciho rychlosti 108 km h' spatii pfed sebou ve vzdalenosti 180 m nakladm vlak,
jedouci stejnym smérem rychlosti 32,4 km. h'. Rychlik zaéne brzdit se zrychlenim —1,2 m. s? . Dojde ke
srazce? Pokud ano, tak za jak dlouho? Nacrtnéte graf zavislosti polohy a rychlosti na ¢ase pro oba vlaky.
Vysvétlete pojmy te€né a normalové zrychleni na vhodném pfikladu.

Auto o hmotnosti 1200 kg prejizdi most vypuklého tvaru. Jak velkou silou plisobi na most v jeho nejvyssim
bodé, prejizdi-li ho rychlosti 60 km-h™ '? Polomér kiivosti mostu je 50 m.
Nacrtnéte vhodny silovy diagram vCetné vysledné sily v téchto situacich:
(a) auto jede stalou rychlosti po pfimé vodorovné silnici,
) auto jede stalou rychlosti po pfimé silnici do kopce,
) auto projizdi stalou rychlosti kruhovou zatacku.
d) Cloveék stoji v klidu na podlaze.
e) Cloveék stoji v klidu na podlaze ve vytahu, ktery se rozjizdi smérem nahoru.
) Jak zavadime Ci definujeme veli€inu sila na SS?
) Vysvétlete spravné pojmy dostfediva a odstfediva sila.
) Pro¢ musi mit lokomotiva velkou hmotnost?
) Pro€ jsou vozy F1 velmi lehké a pro¢ maji ,kfidla“?
) Pro¢ velmi malé kapi¢ky vody tvofici mlhu nespadnou na zem a jsou unaseny proudem vzduchu?
(d) Proc jsou astronauti na ISS ve stavu beztize?

(b
(c
(
(
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(b
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10) S jakym maximalnim zrychlenim se muze rozjizdét / brzdit auto?
11) Jaky je vyznam Newtonovych zakon( ve fyzice? Jaka jsou jejich omezeni?
12) Komentujte nasledujici graf.
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Definujte praci a energii (Uroveri ZS / SS/VS).

Vyjmenujte alespon tfi pouzivané jednotky Energie a uvedte pfevodni vztah.

Odhadnéte, do jaké vysky mlze vyskocit skokan o tyci. Vyjdéte z toho, Ze max. rychlost béhu je 10 m/s.
(a) Na ¢em zavisi vykon vodni elektrarny?

(b) Jak zajistit co nejvétsi tak raketového motoru?

Akceleraci auta muZzeme modelovat pfiblizné jako pohyb se stalym vykonem vysledné sily. Jak bude
v tomto pfipadé pohyb vypadat'7 Najdéte vztahy pro rychlost a zrychleni.
Co fika rovnice E = mc*?

V jaké vzdalenosti od Zemského povrchu musi obihat geostacionarni druzice?
Jak velky vliv ma rotace Zemé na hodnotu tihového zrychleni na rovniku? V CR?



9) Prevypravéjte pfibéh objevu gravitacniho zakona (Kepler / Newton / Cavendish)

10) Odvodte NewtonUv gravitaéni zakon pro kruhovy pohyb pomoci 3. Keplerova zakova.

11) Druzice se pohybuje po kruhové draze kolem Zemé. Jak se zméni jeji draha po kratkém zazehnuti motor(
(a) ve sméru pohybu, (b) proti sméru pohybu?

12) Vyreste nasledujici prakticky problém: Pfi Sikmém vrhu dosahneme maximalniho doletu pfi uhlu
elevace 45°. Pfesto se pfi vrhu kouli doporuduje elevaéni uhel mensi. Proc?

13) Komentujte pfilozenou Newtonovu ilustraci.
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1) Najdéte zajimavé pfiklady vyuziti (a) jizdniho kola,
(b) lidského téla v kapitole tuhé téleso.

2) Jak postavit vajicko na Spicku?

3) Definujte moment sily — na Grovni ZS / SS / VS

4) Provedte rozbor nasledujicich situaci
(a) klesté,

(b) ¢lovék na lavce podepiené na okrajich,
(c) policka zavéSena na zdi,
(d) auto zaparkované ve svahu / jedouci stalou rychlosti
do kopce
(e) cyklista na roviné / cyklista v zataéce
(f) letadlo v rovnomérném pfimoc¢arém letu,
(g) dva lidé nesouci bfemeno tvaru kvadru do schodu
5) Vypoditejte, s jakym zrychlenim se bude valit koule ze svahu o daném sklonu.

6) Popiste nékolik zptsobl meéfeni tlaku (kapalin i plyn().

7) Vysvétlete, jaky je rozdil mezi tlakem v kapaliné a tlakem v pevné latce.

8) Odvodte, jak klesa atmosféricky tlak s vyskou.

9) Navrhnéte, jak pomoci pfesného siloméru &i vahy urcit hustotu prstenu (mince).

10) Na hladiné bazénu pluje lodka, na dné lodky leZi kdmen. Vyhodime-li kdmen z lodky do vody, hladina vody
v bazénu (a) klesne, (b) stoupne, (c) zlstane stejna. Zduvodnéte.

11) V pistu je tlak 5 atm. Jakou maximalni rychlosti z néj maze vytékat voda uzkou tryskou?

12) Vysvétlete vznik aerodynamického vztlaku na kf¥idle letadla.

didaktika Fyziky 2 — cviceni 4

1) Odhadnéte, kolik K¢ stoji napusténi 100 litrd vody do vany ke koupani.

2) Je mozné pozorovat jednotlivé atomy? Jaké jsou nepfimé dikazy existence atom(?

3) Kolik kg CO, vznikne dokonalym spalenim 1 kg Cistého uhliku?

4) Jak nazorné vysvétlit rovnovazny stav soustavy?

5) Definujte vnitfni energii télesa.

6) V mistnosti, kterd je tepelné izolovana od okoli je zapnuté lednice. PopiSte a vysvétlete vyvoj teploty
v mistnosti po otevieni lednice.

7) Uvedte rlzné zpusoby méreni teploty.

8) Vysvétlete vyznam tepelné kapacity a teplené vodivosti riznych materialt ve stavebnictvi.

9) Komentujte pfilozenou Jouleovu ilustraci.

10) Jakou kinetickou energii ma primeérna molekula dusiku
o teploté 20°C? Vyjadiete v eV.

hustotu a zdivodnéte:
(a) suchy vzduch, (b) vihky vzduch, (c) oxid uhlicity.
12) Navrhnéte méfeni, kterym Ize stanovit teplotu absolutni nuly.
13) Odvodte vztah pro zavislost teploty vzduchu na vysce pro
konvektivni proud suchého vzduchu.
14) Na ¢em zavisi (a) vykon, (b) u€innost spalovaciho motoru
v osobnim auté?
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Loterz

Kolik vlast by uneslo ¢lovéka o hmotnosti 60kg? Vlasy maji primér 0,06 mm a mez pevnosti 90 MPa.
Navrhnéte, jak zmé&fit mez pevnosti kancelarského papiru.

Uvedte pfiklady nékolika pevnych latek hojné pouzivanych v praxi, popiste jejich strukturu a vlastnosti.

Definujte nanotechnologie a uvedte nékteré zajimavé aplikace.
Navrhnéte, jak zavést na SS povrchové napéti.

Vysvétlete, pro€ se hlinikova mince muize udrzet na hladiné vody. Zapiste silovou rovnovahu (obecné).

Co se stane, kdyz se dvé plovouci mince pfiblizi k sob&?

Ve sklenici je 0,3 litru vody o teploté 8°C. Pfidame velkou kostku ledu o teploté 0°C a hmotnosti 25 g.
Popiste stav vody ve sklenici po ustaveni rovhovahy. Tepelné ztraty ani kapacitu sklenice neuvazujte.
Vzduch v mistnosti ma relativni vihkost 50% a teplotu 23°C. Reste pomoci pfiloZzeného grafu:

(a) Jak se zméni jeho vihkost pfi ohfati na 30°C?

(b) UrCete rosny bod v uvedené situaci.

(c) Jak souvisi uvedeny graf s fazovym diagramem vody?

Vysvétlete vznik oblacnosti a srazek v atmosféfe Zeme.

Mduze Elovék ve vzduchu o teploté 40°C udrzet télesnou teplotu? Jak?

Zavislost absolutni vihkosti (obsahu vody)
nasyceného vzduchu na teploté
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Navrhnéte postup, jak dojit ke vztahu pro periodu pro
zavazi na pruziné na trovni SS/VS.

Zapiste funkci pro okamzitou vychylku kmit podle grafu. 4
Urcete také maximalni rychlost.

Jaka bude vysledna amplituda kmit( vzniklych slozenim 2 /

x[cm]

dvou harmonickych kmitd se stejnou frekvenci f, 0

amplitudou A a obecnym fazovym posunem ¢? f f f f 1
Urcete tuhost pruzin v osobnim auté. Vite-li, ze pfi 1 2 ® 4 9
maximalnim povoleném zatiZzeni 500 kg klesne auto

0 5 cm. Prazdné auto vazi 1250 kg. Jaké bude frekvence
kmitani prazdného a plného auta? Vliv tlumeni na
frekvenci neuvazujte. Jaky vliv ma tuhost pruzin na jizdni
vlastnosti?

Vysvétlete rizné zpusoby méfeni asu zalozené na periodickych déjich.

Jaké jsou fyzikalni principy pfenosu informace mezi dvéma misty?

Definujte vinovou délku a odvodte vztah pro zavislost vychylky na €ase a soufadnici
pro postupnou vinu na ose x.

Navrhnéte, jak zmé&fit rychlost zvuku.

Vysvétlete rozdil mezi pfirozenym a temperovanym ladénim.

Jak rozborem kmitu struny objasnite barvu ténu, ktery produkuje?

Popiste princip zaznamu zvuku a jeho pfevodu z analogové do digitalni podoby.

(a) Hlasitost zvuku zvySime o 30 dB. Kolikrat se zvysi jeho intenzita?

(b) Intenzitu zvuku zvySime stokrat. O kolik dB se zvysi hlasitost?

(c) Intenzitu zvuku zvySime dvakrat. O kolik dB se zvySi hlasitost?



didaktika Fyziky 2 — cviceni 7

1) Vysvétlete princip elektrostatického nabijeni téles tfenim. Pro¢ se teflon nabiji zaporné?

2) Napiste Coulomblv zakon. Porovnejte s gravitacnim zakonem. Porovnejte s Gaussovym zakonem
elektrostatiky.

3) Kolik naboje obsahuje (a) 1 molekula vody, (b) 1 g vody?

4) Definujte elektrické napéti a navrhnéte postup jak ho zavést na stfedni Skole.

5) Jaka je intenzita elektrického pole
(a) mezi rovnobéznymi deskami kondenzatoru, mezi kterymi je napéti 150V a jsou ve vzdalenosti 5mm?

ve stfedu vodivé kruhové smyc¢ky s nabojem 100 nC?
ve stfedu vodivé kulové plochy s nabojem 100 nC?
ve vzdalenosti 1m od bodového naboje 1C?

~— ~— ~— ~—

(b
(c
d

Rozdélte elektrické spotfebice do nékolika skupin podle riiznych hledisek.

Porovnejte nabity kondenzator a galvanicky ¢lanek jako zdroje napéti.

Definujte elektricky odpor a rezistivitu.

Mame standardni 60 W a 100 W zarovku. Zapojime je ke zdroji 230 V (a) paralelné a (b) sériové.

Popiste na zakladé vypoctu vysledek pokusu v obou pfipadech.

Zdroje napéti (napfiklad chemické nebo solarni ¢lanky) je mozné spojovat sériové nebo paralelné. Jakého

efektu dosahneme pfi zapojeni jednim &i druhym zpisobem?

11) Navrhnéte, jak nazorné vysveétlit funkci potenciometru (délice napéti). Vysvétlete, jak pfipojeny spotfebic
ovliviiuje funkci potenciometru.

12) Urcete celkovy odpor soustavy tfi rezistor( (viz obrazek).
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O PR
1) Kolik tranzistor( mate pravé u sebe a kde? 20 24 28 32 36 40
2) Vysvétlete chovani PN pfechodu na zakladé vami zvoleného Forward Voltage(V)
modelu.
3) Na obrazku je voltampérova charakteristika modré LED. Vyrobce

udava optimalni pracovni proud 20mA.

(a) Jaké je odpovidajici pracovni napéti?

(b) Jaky je odpor LED v pracovnim bodé?

(c) Jaky je pfikon LED v pracovnim bodé?

(d) UrCete potfebny odpor ochranného rezistoru pro zapojeni LED ke zdroji o napéti 6V.

4) Popiste dva galvanické ¢lanky, které muzeme jednoduse sestavit a popsat ve Skole.

5) Navrhnéte zplsob, jakym byste probrali téma vyboje v plynech.

6) Uvedte tfi razné fyzikalni principy svételnych zdrojl.

7) Co je zdrojem magnetického pole? Jak popisujeme magnetické pole? Jak méfime mag. pole?

8) Uvazte magnet a jeho zrcadlovou kopii. Vyznacte severni pél obou magnetl. Nepfedstavuji pravidla pravé
ruky v magnetizmu naruseni zrcadlové symetrie? Kolik pravidel pravé &i levé ruky v magnetizmu nutné
potfebujeme?

9) Na obrazku je zachycena trajektorie elektronu, pozitronu a neutronu v mizné komore. Pfifadte k ¢asticim

jejich trajektorie.
10) Uvedte nékolik pfiklad( zafizeni vyuzivajicich elektromagnetickou indukci.

11) Polovodicovy spina€ pferuSuje obvod elektrického ohradniku s civkou
napajeny 12 V baterii. Jaké je maximum indukovaného napéti na civce,
ktera ma indukénost 0,15 H a odpor 150 Ohm(, pokud proces rozepinani
obvodu trva 0,01 ms?

12) Jak odvodite vztahy pro magnetickou indukci v okoli vodi¢e ¢i solenoidu?

13)  Uvedte priklady zafizeni vyuzivajicich (a) mag. silu, (b) elmag. indukci. zdroj &astic ¢
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Pfrevypravéjte struéné pfibéh ,Tesla versus Edison®.
Vysvétlete vliv civky a kondenzatoru v obvodu se stfidavym proudem. Navrhnéte k tomu vhodny pokus.
Kde se vzaly vztahy pro induktanci a kapacitanci? Odvodte je.
Je mozné, Ze spotfebiCem teCe proud a pfitom ma nulovy pfikon? Vysvétlete.
(a) Popiste zapojeni a funkci tfifazového alternatoru.
b) Popiste zapojeni a funkci transformatoru.
Popiste zakladni princip spinaného zdroje.
Popiste zakladni princip indukéniho vafice.
Popiste zakladni princip synchronniho a asynchronniho tfifazového elektromotoru.
(f) Popiste zakladni prvky domovni elektroinstalace.
6) Civka ma indukénost 2 H a odpor 200 Ohm{. Urcete, jaky proud bude prochazet civkou po zapojeni ke
zdroji. (a) 10V, DC, (b) 10V, 50 Hz, AC.

URSC A

~— — ~— —

(

(c
(d
(e

7) Prevypravéjte strucné historii ndzori na podstatu svétla.
8) (a) Bézna 100W zarovka produkuje svételny tok 1700 Im. Jaka je svitivost Zarovky za pfedpokladu stejného
rozlozeni svitu do vSech smér(?

(b) Zarovka osvétluje predméty ve vzdalenosti 2 m, jaké bude jejich osvétleni pfi kolmém dopadu svétla?
(c) Pro€ kdyz ve skute€nosti v mistnosti svitime 100W Zarovkou je osvétleni 2 m od Zarovky mnohem vétsi?
(d) Jaka je svételna ucinnost zarovky?

9) Sefadte druhy elektromagnetického zareni podle vinové délky.

10) Objasnéte pojem polarizace elektromagnetické viny. Kde se s polarizaci setkame prakticky?

11) Jak zakodovat pfenasenou informaci do elmag. viny?

12) Vypocitejte pfiblizné, kolik tepla ztraci ¢lovék vyzafovanim.
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Porovnejte oko a kameru (fotak) jako zobrazovaci zafizeni.
Na ¢em zalezi, jaky obraz vytvofi spojka? Odvodte pfesné podminky pro vzdalenost predmétu od ¢ocky.
Popiste konstrukci Keplerova dalekohledu.
Objektiv dataprojektoru umoznuje ménit ohniskovou délku od 60 do 100 mm. Promitame na platno ve
vzdalenosti 4m. LCD mfizka, tvofici pfedmét ma rozméry 3 cm x 4 cm. Jaké rozpéti velikosti obrazl na
platné dokazeme vytvofit?
5) Pomoci Huygensova ¢i Fermatova principu odvodte

(a) zakon odrazu,

(b) zakon lomu.
6) Fotony se mohou Sifit pouze rychlosti svétla. Pfesto je rychlost svétla v latkach mensi. Jak je to mozné?

e

7) Pocita¢ standardné pracuje s barevnym prostorem RGB, kdy kazda barva je realizovana osmi bity - tedy
hodnotou mezi 0 a 255. Kazdou barvu je pak mozné zapsat jako vektor X=(R, G, B).
(a) Kolik barev dokaze takto pocitaé namichat?
(b) Pojmenujte nasledujici barvy:
X1=(255, 255, 255), X2=(128, 128, 128), X3=(0, 0, 50),
X4=(255, 255, 0), X5=(255, 0, 255), X6=(0, 255, 255),
X7=(255, 128, 0), X8=(128, 64, 0), X9=(255, 128, 255).
8) Na LED zdroji svétla je napsano WARM WHITE. Vysvétlete, co to znamena a jak toho vyrobce dosahl.
9) V mfizkovém spektroskopu je pouzita mfizka 500 ¢ar/mm. Vysvétlete vznik spektra pfi prichodu svétla
mFizkou a urCete uhlovou Sifku spektra (v maximu prvniho fadu).
10) Uvedte nékolik pfiklad( praktickych aplikaci vyuzivajicich vinovych vlastnosti svétla.
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1) Vypoctéte de Broglieho vinovou délku elektronu o energii 120 eV. Jak to souvisi s rozliSovaci schopnosti
rastrovaciho elektronového mikroskopu?
2) Které experimenty svédé&i o tom, Ze

(a) elektromagnetické zafeni ma €asticovy charakter?
(b) elektromagnetické zafeni ma charakter vinéni?
(c) hmotné Castice maji charakter vinéni?
3) Popiste zpusob, jak nazorné pfiblizit (a) fotoelektricky jev (b) chovani elektronu v atomu vodiku.
4) Vysvétlete na urovni SS pojmy: hustota pravdépodobnosti / vinova funkce / kvantovani energie / orbital.



5) Kolik nejvyse elektront muze byt ve slupce s hlavnim kvantovym Cislem
(@)n=1,(b)n=2, (c) n=3, (d) obecné n?

6) Napiste a odvodte na trovni SS / VS zakon radioaktivniho rozpadu.

7) Dospély ¢lovék ma v téle asi 140g drasliku, z toho 0,0117% tvofi nestabilni nuklid “°K s polo&asem rozpadu
1,26 miliardy let. Ur€ete aktivitu Clovéka v Bq.

8) V atmosféfe Zemé neustale probiha jaderna reakce pfi niz kosmické zafeni obsahujici neutrony

bombarduje jadra dusiku 14N za vzniku radioaktivniho uhliku 14C s polo€asem rozpadu 5730 let.

(a) Zapiste rovnici této jaderné reakce.

(b) Vysvétlete princip radioaktivniho datovani pomoci uhliku 14C.

(c) Vzorek dfevéného uhli obsahuje 23% koncentraci uhliku 14C oproti zivému dfevu. UrCete stafi vzorku.
9) (a) Jmenujte zajimavé aplikace jaderné fyziky.
10) Které vazby na matematiku / biologii / chemii nabizi kapitoly kvantova fyzika / atomova a jaderna fyzika?
11) Pfevypravéjte pfib&h o vyvoji jadernych zbrani za 2. svétové valky.
12) Komentujte nasledujici (a) graf, (b) tabulku.
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1) Objasnéte na vhodnych pfikladech, jak z postulatli STR plyne
(a) relativnost soucasnosti, (b) dilatace ¢asu, (c) kontrakce délek.

2) Cestovatel vyrazil ze Zemé na vylet do hvézdné soustavy vzdalené 10 LY. Jeho kosmicka lod se pohybuje
rychlosti 0,9c¢. Jak dlouho bude cesta trvat z pohledu pozemstana a jak dlouho z pohledu cestovatele?

3) Objasnéte paradox dvojcat.

4) Ktera prakticka aplikace vyuziva teorie relativity a jakym zpisobem?

5) UkaZzte, Ze ze vztahu pro relativistickou energii E= ymc2 vyplyva klasicky vztah pro kinetickou energii a
ekvivalence energie a hmotnosti (E=mc2 )

(a) Jaky je rozdil mezi hvézdnym a slunec¢nim dnem?

(b) Co je to program SETI?

(c) Co nam o hvézdé prozradi jeji spektrum?

(d) Kolik obsahuje Galaxie hvézd a jaké ma rozméry?

(e) Jaky je dikaz rozpinani Vesmiru?

7) Definujte 1AU, 1LY a 1 pc.

8) Navrhnéte zpUsob, jak zadlenit astrofyziku a astronomii do vyuky fyziky na SS.



